
ATA DA 40ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO LATINO-AMERICANO DE
ECONOMIA, SOCIEDADE E POLÍTICA (CONSUNIESP).

DATA: 27/02/2024 – 09h00 – Sala de Reuniões A115 - CI

PRESENTES: Fabio Borges – Diretor do ILAESP; Cristiane Sander – Vice-diretora do ILAESP; Juliana
Domingues - Coordenadora do CIES; Mamadou Alpha Diallo – Coordenador do CIIRI; Lucas Ribeiro
Mesquita – CA Ensino; Ramon Blanco de Freitas - CA Pesquisa; Marcela Nogueira Ferrario - Representante
Docente Paula Daniela Fernandez - Representante Docente, Carlos Norberto Berger - Representante
Técnico-administrativo; Jonatas Camargo - Representante Técnico-administrativo; José Leonardo Benitez
Benitez - Representante Discente.

1. Expediente:
1.1 Justificativas de ausências dos conselheiros – Presidência;
1.2 Informe.

2 Pauta:
2.1 Posse dos novos conselheiros;
2.2 Calendário de Reuniões do CONSUNIESP - 2024;
2.3 Apreciação do relatório final de atividades de estágio pós-doutoral do professor Fernando Gabriel
Romero - Processo 23422.021658/2022-11;
2.4 Apreciação do relatório final de atividades de estágio pós-doutoral da professora Roberta Sperandio
Traspadini- Processo 23422.020253/2022-58;
2.5 Apreciação do Regimento Interno do Colegiado do Curso de Ciência Política e Sociologia - Processo
23422.021483/2022-34.

Abertura da reunião. Após a verificação da existência de quórum, o presidente Fábio Borges realizou a
abertura da reunião às 09:10. Em um primeiro momento, ocorreu a posse dos novos conselheiros eleitos, a
fim de instituir a nova composição deste conselho. Mais detalhes sobre este ponto estão descritos no item 2.1,
na Ordem do Dia.

1.1 Justificativas de ausências: Não houve justificativa de ausências.

1.2 Informes:

O professor Lucas Mesquita, solicitou à Presidência, a apresentação de um panorama sobre as
discussões acerca da Reforma Administrativa nos Institutos, que vem ocorrendo na UNILA e abriu o
questionamento sobre como o próprio conselho irá acompanhar este processo? O professor Fábio, apresentou
um recorte histórico desde a criação da primeira comissão de trabalho, pouco representativa, a qual foi
destituída, posteriormente, substituída por uma comissão formada pelos membros do próprio CONSUN. Esta
comissão é formada por representantes das três categorias (docentes, discentes e TAE’s), além dos diretores
dos Institutos.

A primeira proposta da Reitoria, para a Reforma Administrativa, foi a extinção de pelo menos um
dos Cargos dos Centros Interdisciplinares do Institutos, pelo entendimento que estes não estariam
funcionando bem e que a gratificação direcionada a estes poderiam ser redistribuídos para outras funções já
exercidas ou a serem exercidas na universidade. Proposta esta, que foi rejeitada pelos diretores dos Institutos,
pelo entendimento que tal medida, consequentemente, enfraqueceria os Institutos, Os diretores também



pontuaram que a Reforma Administrativa deveria ser realizada de forma mais abrangente, a iniciar pelas
Pró-Reitorias. Atualmente estão ocorrendo Reuniões entre o Grupo de Trabalho com as Direções Colegiadas
do Institutos, de forma separada, cujo intuito é colher sugestões e críticas para depois sintetizar em uma única
proposta.

O professor Mamadou, informou que será aberto um diálogo mais amplo com o ILAESP para tratar
deste tema, para que, de fato, nesta reunião, haja um posicionamento da Direção Colegiada mais próximo ao
que almeja a comunidade acadêmica. A professora Marcela, pontua que há outras prioridades que devem ser
ajustadas à frente da alteração das estruturas do Centros interdisciplinares, por exemplo a unificação das
comissões de Ensino, Pesquisa e Extensão. Ambos concordam que há mais interesse em redistribuir as FG’s
do que de fato melhorar o funcionamento da estrutura da universidade e que também a Reforma
Administrativa deveria se iniciar pelas Pró-reitorias.

O professor Fábio se comprometeu a trazer à plenária, os resultados das reuniões com os GT’s. O
professor Ramon sugeriu que independentemente do encaminhamento que a comissão apresente para os
diferentes institutos, que no caso do ILAESP ocorra uma reunião formal com o Conselho do Instituto. O
Professor Fábio explicou que o GT, em um segundo momento, se reunirá com os Coordenadores de Curso,
mas pontuou que, realmente, a conversa com os conselhos ainda não está prevista. A professora Juliana
Domingues propôs ao Conselho se reunir extraordinariamente para tratar deste tema. Foi acordado que esta
reunião ocorrerá no dia 19 de março, na semana que antecede a reunião ordinária.

Na sequência, adentrou-se no segundo ponto de informe, o qual trata especificamente da Ocupação
do Bloco 2, no Campus Integração. O professor Lucas apresentou um histórico do que já foi discutido no
Grupo de Trabalho e também no próprio CONSUNIESP em reuniões anteriores. Ele relembrou que foi
produzida uma proposta mínima, englobando todos os espaços necessários para salas de aulas de graduação e
pós-graduação, com todos os espaços necessários para administração e corpo técnico do instituto e a proposta
de ter pelo menos um laboratório para cada curso. Porém, foi verificado que nem a proposta mínima caberia
no Bloco 2.

No entanto, junto com proposta mínima, foi encaminhada uma proposta urgente, onde
excepcionalmente, serviria, de certa forma, para organizar o dia a dia do Instituto e ao mesmo tempo abrigar
toda a sua comunidade. A SECIC encaminhou uma contraproposta como algumas adequações, e no momento
está sendo trabalhada uma nova proposta em relação a esta resposta da SECIC, considerando as discussões
anteriormente realizadas neste Conselho.

Na sequência, o professor Lucas Mesquita apresentou uma síntese da proposta apresentada
anteriormente, aos demais membros presentes. Para a professora Marcela, esta proposta pode ser melhorada,
principalmente no que diz respeito às salas para os docentes, ela frisa que o fato do professor não ter um
espaço para trabalhar, para prestar uma orientação aos estudantes, entre outras atividades, causa um grande
problema devido ao esvaziamento da universidade.

Como encaminhamento foi proposto a reconstituição da comissão de ocupação do Bloco 2 e a
consequente apresentação do trabalho desta na próxima reunião ordinária a ser realizada no dia 26 de março.
Os nomes indicados para participar desta Comissão são: Ramon Blanco de Freitas, Lucas Ribeiro Mesquita,
Marcela Nogueira Ferrario, José Leonardo Benitez Benitez, Kelly Cristine Bueno Pereira e Jonatas Camargo.

2. Ordem do Dia:

2.1 Posse dos novos conselheiros;

Foram empossados nominalmente todos os membros designados pela Portaria Nº 44, de 22 de dezembro de
2023 para compor o Conselho Universitário do Instituto Latino-Americano de Economia, Sociedade e
Política. Fica o registro de 3 cadeiras em aberto no quadro de representantes deste conselho, sendo uma vaga



para representação docente, uma vaga para o representante da Comissão de Extensão e uma vaga para a
representação da Comissão de Ensino.

O professor Ramon, por já ser membro como representante das Coordenações de Projetos de Pesquisa, no
Conselho Superior de Pesquisa - CONSUP, solicitou a indicação da sua suplente na Comissão de Pesquisa do
CONSUNIESP, Ana Carolina Teixeira Delgado, para assumir uma cadeira no CONSUP, destinada a
Representação da Comissão Acadêmica do Conselho do Instituto.

2.2 Calendário de Reuniões do CONSUNIESP 2024;

Mantendo a tradição, conforme estabelecido em anos anteriores, decidiu-se pela continuidade das reuniões
ordinárias deste conselho nas últimas terças-feiras do mês, salvo as excepcionalidades.

2.3 Apreciação do relatório final de atividades de estágio pós-doutoral do professor Fernando Gabriel
Romero - Processo 23422.021658/2022-11;

Esta relatoria foi realizada pelo professor Mamadou, que justificou a aprovação do relatório final devido ao
fato do professor Fernando ter superado os requisitos exigidos, pois entregou todos os comprovantes,
inclusive com registro fotográfico, além da realização da organização de um livro. Houve a abstenção do voto
por parte da professora Paula, sendo que os demais votaram pela aprovação da relatoria.

2.4 Apreciação do relatório final de atividades de estágio pós-doutoral da professora Roberta
Sperandio Traspadini- Processo 23422.020253/2022-58;

A Professora Juliana Domingues informou que ao analisar o plano de trabalho desenvolvido pela docente
Roberta e o relatório de atividades pós doutoral, apoiado nas legislações vigentes, verifica-se por meio de
documentos comprobatórios que foram realizadas todas as atividades programadas no plano de trabalho com
a exceção a que ser refere-se a colaborar em um disciplina da pós-graduação da linha de Economia e Política
Internacional, conforme previsto no item 5 do plano de trabalho. A professora apresentou a justificativa
informando que a tutora não ministrou aula ao longo de 2022 e que realizou trabalhos complementares ao
plano de trabalho de maneira a redimir os prejuízos. Neste sentido, a relatoria foi aprovada, pois foram
aprovados todos com comprovantes e cumpridos os requisitos. Em votação, a relatoria foi aprovada por
unanimidade.

2.5 Apreciação do Regimento Interno do Colegiado do Curso de Ciência Política e Sociologia - Processo
23422.021483/2022-34.

Inicialmente houve a indicação para o professor Lucas ser o relator de um processo que tratava sobre a
apreciação do Regimento Interno do NDE do Curso de Ciência Política e Sociologia, no entanto, ao iniciar
os trabalhos, o professor percebeu que não seria competência do Colegiado apreciar este tipo de Regimento e
informou a secretaria do Conselho. Esta por sua vez, acatou a observação do docente, registrada em e-mail,
no entanto, ao responder a mensagem do docente a secretaria enviou outro processo para relatoria, referente a
apreciação do Regimento Interno do Colegiado do Curso de Ciência Política e Sociologia. Talvez pela
semelhança do título do processo, não houve o entendimento que se tratava de uma nova relatoria, por este
motivo este ponto foi retirado de pauta e adiado para a próxima reunião.



Devido a participação do professor Lucas com os trabalhos da comissão de ocupação do Bloco 2, o mesmo
solicitou que esta relatoria fosse repassada a outro conselheiro. A solicitação foi acatada pelos membros,
sendo indicada a professora Paula Fernandez para assumir esta relatoria, a ser apresentada na próxima
reunião ordinária deste conselho.

No final da reunião a presidência abriu a reunião para o momento “o que houver”. A professora Marcela
manifestou preocupação acerca da discussão sobre a binacionalização da UNILA. Sobre este ponto, ficou
acordado que a direção encaminhará à reitoria um Ofício pedindo informações deste processo e também fará
a comunicação como os outros Institutos a fim de articular um debate amplo com toda universidade em torno
desta temática.

Encerramento: A reunião foi encerrada às 11:10, com as decisões e encaminhamentos acima mencionados.

Ata redigida por: André Antonio Pimentel


